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Hristos a înviat. 
In lumea plină de beznă şi fărădelegi de aeuma-s aproape 

două mii de ani a apărut figura blândă a divinului Isus, care a 
început să înveţe şi îndrepteze pe oameni pe calea binelui, adevă
rului şi dreptăţii. Cărturarii şi fariseii nu-L aveaţi drag şi nu 
voiau să pătrundă în sânul poporului învăţătura Lui luminoasă 
şi dătătoare de viaţă. De aceea i-au făcut cea mai aprigă opoziţie, 
dându-L mai pe urmă lui Pilot să4 răstignească. Isus însă nici 
când nu s'a abătut din calea sa. A muncit neîncetat cu cel mai 
mare zel pentru atingerea scopului sublim destinat de Tatăl său 
din ceruri. Si a triumfat pe deplin, înviind cu măreţie a treia 
zi .din mormântul în care îl aruncară fariseii şi cărturarii cei 
fărădelege. 

Ce asemănare frumoase se poale ţese pentru învăţătorii 
români din aceasta viaţă a lui Isus. Şi ei sunt chemaţi ca să 
propage binele luminei şi al culturii în sânul poporului nostru 
Mult înapoiat. Ei, dar câte mizerii şi greutăţi nu intimpină astăzi 
învăţătorii noştri în munca lor pentru ridcarea poporului. Şi 
învăţătorii noştri îşi au „cărturarii şi fariseii", cari îi persecu-
tează şi nu le dau putinţă ca să-şi facă datoria aşa cum se 
cuvine. Dar învăţătorii noştri să nu se înspăimânte. Să ia de 
pildă pe marele lor premergător. Să stea totdeauna la datorie şi 
să fie model poporului în toate lucrările şi împrejurările. Să lupte 
apoi solidar şi cu îndârgire pentru drepturile şi revendicările lor. 
Atunci nu se poate, ca să nu sosească cât mai de grabă şi pentru 
ei adevărata zi a învierii 

SIRIUS. 

— • 
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iPrdblema învăţământului primar în judeţul 
nostru 

Adunarea generală a Comitetului nostru şcolar judeţean din 
;30 Martie a. c. mina prilejuit o studiere mai aprofundată a acestei 
.probleme importante. Pentru întocmirea dării de seamă asupra 
.activităţii şi gestiunii Comitetului şcolar judeţean a trebuit să cer
cetez cu deamămumtul toate evidentele şi statisticele noastre şco
lare de pe anul trecut. Constatările pe'cari le-am făcut cu aceasta 
ocazie nu prea sunt măgulitoare pentru noi Românii. Iată ce 

.anume s'a constatat: 
După recensământul din anul 1929 în judeţul nostru au fost 

• obligaţi a cerceta şcoala dela 5—7 ani un număr de 10126 copii, 
idela 7—16 ani un număr de 33855 copii; iar dela 16—18 ani 
8225 adulţi. Im total a trebuit să cerceteze şcoala 52.206 copii. 

De fapt au cercetat şcoala regulat mumai 407 copii între 
5—7 ami; 26.692 copii între 7—16 ami şi 1357 adulţi între 16—18-
ani Au rămas deci pe dinafară de şcoală un număr de 23.750 
•copii, adică aproape 50 % din numărul celor obligaţi. E drept 
că numărul cel mare al celor cari n'au cercetat şcoala îl dau 
copiii între 5—7 ani şi adulţii între 16—18 ani, dar şi între 

(Copiii dela 7—16 ami se găsesc 7163, cari n'au cercetat şcoala. 
La sfârşitul anului şcolar 1929—1930 funcţionau 285 şcoli 

primare şi 8 grădini de copii. Şcolile primare se repartazaiu astfel: 
245 de stat; 32 reformate, 7 rom. cat., 1 unitariană. Cele 8 gră
dini de copii toate erau de stat. 

Numai 115 şcoli de stat aveau localuri proprii, restul de 13Ö 
şcoli se găseau instalate în localurile fostelor şcoli confesionale 
româneşti sau în localuri închiriate dela particulari şi confesiu
nile minoritare. Dintre localurile şcolilor de stat, 177 erau în 
stare slabă. Dintre grădinile de copii, 6 aveau localuri proprii 
corespunzătoare, iar 2 erau instalate în localuri închiriate, puţin 
corespunzătoare. 

Localurile actuale ale şcolilor de stat nu pot satisface îndea
juns necesităţilor reclamate de învăţământul primar din judeţul 
mostru. 

Aşa ar trebui să se construiască încă vre-^o 10 şcoli noui 
pentru comunele resfirate de pe câmpie şi părţile muntoase ale 
judeţului nostru. Asemenea ar trebui să se construiască din nou 
localuri de şcoală în toate comunele, umde aceste localuri sunt 
închiriate sau ele se găsesc în stare slabă. Numărul acestor noui 
şcoli de construit se urcă la respectabila cifră de 102. Pe lângă 
aceste or fi de lipsă să se construiască încă vre-o 50 noui săli de 
clasă la localurile şcolare existente, pentrucă să se poată face 
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instrucţie pe întreagă ziua, pentru toţi copii obligaţi de şcoală,, 
nu ca aistăzi, când în lipsa de săli de clasă se.face mvăţământ: 
alternativ. 

•Grădinile de copii asemenea ar trebui, să. fie iiimuilţiite simţi
tor. Avem în judeţul nostru peste 30 comune fruntaşe, unde n'ar 
trebui să lipsească aceste instituţiuni mult folositoare. Am mai 
avea apoi lipsă de vre-o 75 locuinţe pentru învăţători.. 

Materialul didactic complect se găseşte numai la 36 şcoli de. 
' stat, iar necomtplect la 209 şcoli. Tot asemenea numai 91 şcoli 
de ale noastre dispuneau de mobilier suficient ; restul şcolilor 
•au mobilier insuficient şi în mare parte deteriorat. 

in anul expirat au f-uhciitouiat la şcolile statului 260 învăţă
tori, 148 învăţătoare .şi 9 conducătoare ; total deci 417 puteri 
didactice. După grad erau : 232 provizorii, 40 definitivi, 25 îna
intaţi gr. I I ; ; 61 înaintaţi gr. I ; 35 ajutori şi 24 -stagiari.. 

Au funcţionat în anul trecut 232 comitete şcolare. Cu rgret. 
trebue să spunem x'espicat. că o seamă din aceste comitete au 
figurat numai cu numele, fiindcă n'au desvoltait nici-* activitate.. 
In general însă majoritatea comitetelor şcolare din acest judeţ, 
s'au luptat cu mari greutăţi, litpsindu-le fondurile necesare pentru, 
susţinerea şcolilor. Comunele din acest judeţ asemenea în majori
tatea lor sunt sărace, încât nu pot ajuta, şcolile cu sume însem
nate. De altă .parte eriaa financiară ide astăzi a, aigravat şi mai 
taire aceasta situaţie a şcolilor noastre primare. 

Trebue însă să .fim recunoscători şi mulţumitori D-mi Prefect. 
Dr. Ada ni Popa, Administraţiei şi Gonsiliuliu judeţean pentru 
deosebitul şi, valorosul concurs moral şi materiali pe care ni Ta, 
acordat în tot cursul anului expirat im multe chestiuni şcolare 
de ordin material. Fără acest concurs, Comitetul nostru şcolar 
judeţean n'ar fi, putut lucra, nimic, fiindcă comitetele şcolare- ru
rale puţin au contribuit la augmentarea fondului său. 

Comunicăm cu plăcere, că Dl. Prefect, al judeţului a promis-
în 'adunarea Comitetului şcolar judeţean, că ne va acorda şi pe 
viitor cel mai larg concurs, stăruind ca Consiliul judeţean să 
cotntribue cu sume mai, însemnate pentru ajutorarea şcolilor noa
stre. Promisiunea aceasta- a şi, fost împlinită, deoarece' de faipt 
Consilul judeţean a votat în acest an 1,600.000 Lei pentru con-
«-tracţiuni şcolare, iar pentru celelalte trebuinţe alle Comitetului, 
şcolar judeţean a dat 300.000 Lei'. 

Ori cât de frumoase sunt aceste sume, totuşi eile sunt prea. 
mici pentru satisfacerea multelor- nevoi ale şcolilor noastre. De* 
aceea aiflu eu de lipsă, că trebue să se înceapă necondiţionat o-
maire acţiune pentru adunarea fondurilor necesare construcţiuni-
lor şi altor nevoi şcolare din judeţul nostu. Sunt de părere căi 
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trebuie să întrebuinţăin astăzi toate căile şi. mijloacele legale pen
tru ajungerea acestui scop măreţ şi sfânt. 

Iartă ce propuneri s'au făcut din partea mea pentru adunâ-
.rea de fonduri pe seama .Comitetului şcolar judeţean : 

1.) începând încă din acest ian şcolar, să. se decreteze a 
a treia Duminecă din luna Maiu ide „Ziua şcolii". Cu prilejul 
.acestei zile să se aranjeze la fiecare şcoală şi „grădină de copii 
diferite productului cu elevii şcolii', chemând pe toată suflarea 
.din comună la aceasta serbare. Toate încasările făcute la aceste 
.serbări se vor trimite Corn. şe. jud. 

2.) Comitetul şcolar să ia asupra; sa desfacerea tuturor 
manualelor şi recuzitelor necesare şcolilor primare din judeţ. 

3.) .Să se intervină ipentru obţinerea editării şi vânzării 
•.unor cărţii posttaile ilustrate. 

4.) Să se intervine pentru, obţinerea unei autorizaiţiuni de 
.a se organiza anumite tombole în centrele Gilău, Huedin, Hida, 
Cojocna, Mooiu şi Sărmaş. 

5.) Să se intervină la cei în drept pentru a se obţine autori
zaţie ide a organiza încă în acestan o loterie în favorul Comitetu
lui nostru şcolar judeţean. 

Toate venitele realizate din aceste operaţiuni să se verse în 
.-fondul comitetului şcolar judeţean. Trebuie mobilizată întreagă 
populaţia din judeţ, cerându-i obolul pentru şcoală. Sunt de 
credinţă, că pe lângă toată sărăcia şi criza de astăzi, dacă se va 
face o propagandă vie şi intensivă, vom obţine frumoase re-
vzultiate. 

Invăţătorimea din acest judeţ are acum prilejul să dove
dească ceea ce .este şi poate să facă pentru şcoala sa. 

MARIAN SASU.' 
• • • • 

O lămurire pentru colegii orăşeni 
Un număr de colegi din Cluj, înţelegând greşit rostul unor 

pasagii din articolul meu „învăţătorul dela sate", şi punându-mi 
la îndoială bunele intenţii şi sentimentele colegiale, au găsit cu 
cale să protesteze la direcţia revistei contra acestui articol. Eu, 
regretând adânc că rândurile mele nevinovate au dat loc la 
nemulţumiri, mă grăbesc a le răspunde : 

1.) Da,, în comparaţiile mele între sat şi oraş, sătean şi 
orăşan, am ajuns la unele concluzii mu 'tocmai plăcute pentru 
aceştia din urmă, dar sublinez că pe colegii dela oraş nu i-am 
•atacat nici măcar printr'un singur cuvânt;; aşa dar, aceştia 
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n'au dreptul să se simtă vizaţi mai direct decât restul locuitori
lor urbani, căci nicăiri nu i-ani atinis în special. Ba cum colegii 
nostru orăşeni nu reprezintă nici 1 % din populaţia oraşului,, 
se 'înţelege că nici defectele puse 'n sarcina orăşenilor nu-i priviau 
decât ăn proporţia aceasta, sau poate chiar mai puţin dacă ne 1 

gândim că cei mai mulţi atu rămas încă tot rurali aşa cum erau 
acum câţiva ani înainte de-a se muta la oraş. 

2.) E drept c'am spus că orăşanul duce o viaţă mai mult" 
artificială, că se complace în lustru şi spoială de paradă, că se-
grăbeşte să-şi încarce totul în spate şi'n dulap ca şi mielcul, dar 
aceasta, fiind adevăruri netăgăduite — recunoscute şi de mulţi 
orăşeni — să-mi daţi voe să le susţin şi pe mai departe şi să 
compătimesc pe acel cari n'aiu nici măcar .curajul ca să le-
recunoască. 

3.) Ş'aş inai vrea să se ştie şi de cei cari nu mă cunosc în
deajuns, că nu e 'n firea şi 'n obioeiuil meu ca să jicnesc pe 
nimeni, nici în vorbă nici în scris, şi eu atât niai puţin pe nişte-
colegi, fie ei chiar dela oraş ; din contră, apărarea prestigiului 
şcoalei mi-a fost şi-mi va rămâne o sifântă datorie. 

4.) Dar pe mine, eşirea aceasta mă interesează şi dintr'un: 
alt punct de vedere poate maii ipuiţin. plăcut pentru colegii moştrii 
orăşeni; D4or, apărători zeloşi ai mândriei urbane, care la urma 
urmei nici nu-i priveşte în mod direct, D-lor — lucru de necre
zut, — rămân nesimţitori la atacurile şi ofensele ce se aduc-
şcoalei şi învăţătbrimii prin presa zilnică sau de specialitate; să. 
dau un exemplu! 

In „Chemarea" dela 14. X I I . 1930, scria : 
„Desigur, că nu mă gândesc la şcoala (primară care învaţă 

pe puiul de ţăran că vaca are coadă, fată, dă* lapte .şi trăieşte pe 
lângă casa omului". 

„In organizaţia ei actuală şcoala primară nu face altceva, 
decât repetă milenara experienţă rustică, arătând ţăranului ceia-
ce el ştie din moşi strămaşi: să facă coşuri şi garduri de nuele. 
să lipească coşarele vitelor cu baligă şi să descânte de brâncă ! . . ."-

„Cu asemenea mijloace rudimentare ne trebuese vr'o două 
mii de ani de-aici în colo, pentru a ajunge să împiedecăm între
buinţarea excrementului ca medicament..." 

Nu merita oare autorul acestor rânduri — Dl. P. Ţuţea — 
un protest energic pentru ofensele .neroade şi gratuite aduse şcoa
lei primare şi slugitorilor ei? Şi nu se cuvenea oare ca colegii 
dela oraş, cei cu gazetele mereu sub nas, să facă cei dintâi acest 
gest de demnitate şi apărare profesională? 

Ei D-lor, l̂ aiţi făcut? Nu ! Atunci dece mai stârniţi furtuna, 
într'un pahar eu apă, deoe v'airătaţi vitejia numai după răsboiui 
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sau înafară de câmpul luptei, sau dece loviţi în colegul nevino
vat când pe duşman l-aţi lăsat să vă scape ? 

Sunt întrebări la cari Vă rog să-mi răspundeţi fără întâr
ziere, în interesul demnităţii D-voastră. 

STEFAN TĂTARU. 
• • • 

O preocupare 
(Urmare.) 

P E R I O A D A I L a 6 săptămâni. 

Rugăciunea. 
Imnul cercetaşului. . 
3. Legile cercetaşului, ca legi. 
4. Instructorul sau comandantul, vorbeşte şi spune din viaţa lui 

Isus. Dacă iare vre-o sărbătoare în legătură cu aceasta.. Rugăciuni 
uşoare şi ikiatruative. 

5. Chestiuni de administraţie cercetăşască. Ertarhia cercetăşea 
scă. Alcătuirea echipelor, patrulelor şi grupei. Alegerea provizorie a 
şefilor. împărţirea speoialităţilr fiecărei patrule. Aiici să extinde în 
caa ••mai miaire mjăsură activitatea pur cercetăşească. 

6. Exerciţii gimnastice, jocuri ca :• L a icoană — Trenul — Oina. 
— Mingea la plasă. — Cartoful — Hai în jurul salcâmului, şi alte 
jocuri ce se joacă în sat.. Exerciţiile vor fi mai grele progresiv şi 
compuse la sfârşitul perioadei. 

7. Citirea unor poveşti si bucăţi, mai alese: „Viaţa cercetăşească", 
Povestea Neamului, Cristescu FI. Cuore, — Din Ţ a r a Brasmelor, P. 
Bâjenariu, — Basmele Românilor, — Poveştile uneheaşului Sfătos — 
Ispirescu, — Sufletele de viteji — Bataaria, Păţaniile lui Ţăndărică — 
Collodi —, Prietenii Costescu, Gruia lui Novac, — Făt Frumos. — 
Dulfu, Din lumea celor cari nu cuvântă, — Gârleanu. — Se dau cărţi 
acasă. 

8. Cântece patriotice şi marşuri executate în marş. 
10. Convorbire intimă cu cercetaşii. Comunicarea faptelor bune, 

făcute în cursul săptămânii. Carnetul eeroetaşilor. Judecarea aba
terilor. 

P E R I O A D A IlI-a. 

Adevărata perioadă a cercetăşiei, care se continuă progresiv. Pro
gramul acestei perioade va fi urmat peste tot. In cadrul lui se vor 
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pregăti mici tabere de o zi şi" o noapte sub cerul liber, la pădurea 
clin hotarul comunei. - Aici elevii vor fi iniţiaţi în tainele naturii, vor 
fi deprinşi a trăi sub farmecul ei. A'ici vor trăi adevărate momente 
de reculegere sufletească. 

In toate dimineţile, cu timp favorabil, cercetaşii vor face exer
ciţii' sub cerul liber in curtea şcoalei 1 / 4 ore. In această perioadă la 
şedinţă vor putea participa şi alţii. 

1. Rugăciunea, cântată. 

2. Imnul cercetaţilor, cântat. 

3. Legea cercetaşului, apusă de bunul cercetaş. 

4. Raportul şefilor de grupe., patrule etc. Comunicarea faptelor 
bune. Carnetul cercetaşului. 

5. Povestirea celor cetite din cărţi. . 

6. Un cântec, apoi un joc. Instrucţie cercetăşească, exerciţii — mar
şuri — salut şi alte lucruri tehnice —• şi de instrucţie. 

7. Fixarea programului de muncă peste săptămână. 

, 8. Citirea revistelor abonate. —• Lumea copiilor. 

9. Imnul cercetaşilor — defilarea. 

Detalii mai clare în orice broşură cercetăşească. Desluşiri, pro
grame ide muncă dela comandamen'tul Cohortei Fântânele, se dau cu 
multă plăcere. 

A m dat acestea câteva idei din preocupările mele, cari mi-au dat 
frumoase rezultate şi multe clipe de mulţumire şi reculegere sufle
tească, in speranţa că vor fi de folos colegilor mei, cari- iubesc Şi se 
interesează mult de viaţa înafară de şcoală a elevilor. In coloanele 
revistei noastre ne vom putea face dări de seamă, în ce priveşte rezul
tatul muncii noastre în cadrul cercetăşiei. V o m învăţa unul din 
munca celuilalt, consolidânduine în folosul satului şi a tinerilor odras
le ce instruim. Dacă munca noastră nu este observată de puternicii 
zilelor şi răsplătită după merit, va fi încoronată cel puţin de mulţu
mirea sublimă că - mi-am făcut mai mult decât datoria. Deci lozinca 
noastră : „Să ţinem sus stindardul culturii naţionale", ca să sădim 
minte sănătoasă în corp 'Sănătos. 

Plaiuri, 1931. 

V. M. LICÄ. 
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Pentru cooperativa de credit. 
Domnule Revizor, 

Primind azi Am. Şc. şi citind apelul T> Voastre am fost adânc 
mişcat de această propunere şi de urgentă vă răspund urmă
toarele : 

Având posibilitatea să văd în multe ocazii cât de folositoare 
poate să fie pentru membrii ei, o instituţie cu numele de „Banca 
populară" sau Cooperativă, în primul rând tin să amintesc că 
această iniţiativă e bine venită, pentru noi aceştia care ne sbatem 
azi în necazurile zilnice cu tot felul de greutăţi ce ne ies în cale. 
Trăind aceste zile grele în care mai mult cerşim dreptul ce ni 
se cuvine, căci în speranţa că aivem de primit aşa zisul salar 
la nu ştiu ce dată şi nemai având alte venituri laterale sau 
diurne din care să mai sugem, suntem siliţi a merge şi a ne 
împrumuta cu orice dobândă la nişte cămătari sau instituţii, 
care nici habar nu au de soarta noastră a celor necăjiţi. Dacă se 
întâmplă şi chiar se poate de multeori, de nu primim la timp 
salarul şi nu putem achita dobânda sau capitalul- ne-am fript, . 
imediat se face socoteala pe încă trei sau şase luni fără nici o 
discuţie, aşa că de multeori capitalul se îndoeşte şi creşte. Nu 
putem zice nimic : „Nu-i nebun cine mănâncă şapte pite, ci-i 
nebun cine le dă", încă suntem datori să-i mulţumim că ne-a 
dat şi nu ne-a lăsat să pierim de foame şi desbrăcaţi la datorie..:. 
Deci, după cum a-ţi spus şi D-Voastră este cazul ca noi înşine 
să ne solidarizăim cu toţii spre a opune rezistenţă aeesor timpuri 
critice în care trăim şi în care poate vom mai trăi de aci încolo. 
Xici nu vreau să gândesc la aceia că sunt venit aci tocmai, depe 
malurile Dunării şi că poate va veni timpul când să mă apropii 
ele casa părintească, dar până atunci trebuie să trăese ducând 
lupta în cariera ce o am ales, muncind pentru luminarea şi 

-cultura neamului din care mă trag. Infiinţându-se această so
cietate este ştiut că vom putea să fim şi noi ajutaţi şi sprijiniţi 
în multe nevoi. Este de datoria tuturor înv. şi învăţătoarelor 
din acest judeţ de a aderă pentru înfiinţarea acestei societăţi, 
care ne va scăpa de aşa zişi cămătari oare pe lângă că râd şi 
diseonsiderează 'demnitatea noastră, de înv., ne strângeşj o bună 
parte din bani. Din partea mea, vă rog Domnule Revizor, a 
nutri şi inai departe acest gând isbăvitor şi totodată declar că 
mă asociez cu tot sufletul la această propunere şi dacă ia fiinţă 
această societate, începând cu luna Maiu a. c. doresc a fi înscris 
cu o contribuţie lunară de 500 Lei. 

In aşteptarea convocării adunării generale pentru alegerea 
comitetului. 

Cu tot respectul vă salut, 
Ghiriş, 1931. IONEL PATEU, Înv.-dir 
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Importanţa cercurilor culturale 
învăţătoreşti 

Mai mult ca oricând cercurile culturale învăţătoreşti au uri 
ral covârşitor în educarea maselor de acum. 

Legiuirile de după răsboiul mondial, au pus pe ţăranul ro
mân în rândul - popoarelor civilizate prin „votul universal" şi 
împroprietărirea lor. Scopul acestor legi aişa zise democratice, au 
fost bine venite, răsplătind vitejia ostăşească a acelora cari şi-au 
făcut datoria până la sfârşit înfăptuind idealul secular. Un incon
venient al acestor legi a fost găsind poporul român nu tocmai 
pregătit pentru a-şi ajunge scopul dorit. Sinceritatea poporului 
a fost exploatată de propagandiştii electorali, făcâmdu-l pervers 
şi fără încredere în conducătorii lor. 

împroprietărirea ţăranilor la fel îşi are părţile bune şi -rele, 
după cum vrei să le priveşti ; bune, pentrucă a scos pe Român 
de sub jugul moşierilor ; rele, pentrucă n'au venit eu ajutor bă
nesc îm mod avantagios pentru a-i da putinţa să-şi aranjeze 
fiecare câte o gospodărie mai cum se cade şi să-şi procure unel
tele agricole după cerinţele vremii. Astăzi ţăranii 80 % din cei 
împroprietăriţi sunt vânduţi cămătarilor şi dacă mergi printre 
ei n'auzi decât murmur, este desolat complect căci n'are cine 
să-i mai dea un sfat de îndreptare. Ştiut este, că popii la lin bur
gheză dela oraşe, meseriaşii şi lucrătorii îm special, sunt adepţi 
a curentului de peste Nistru, cari nu poate fi îndrumător pentru 
spiritul poporului nostru de câţiva ani închegat. Satele noastre 
aişa irăsilăţite cum sunt ele, mai păstrează încă tradiţia de respect 
al legilor şi conducătorilor lor. Sunt însă şi sate mai îm apropiere 
de oraşe şi târguşoare, care au început să se lepede de cele moşte
nite, de port, de obiceiuri, limba şi apucături. In loc de fapte 
lăudabile auzi de crime, furturi, jaf la drumul .mare, etc. Acestea 
nu sunt decât consecinţele curentului amintit şi de aci nu putem 
înţelege altceva decât că dacă intelectualii satelor, în special 
•învăţătorii şi preoţii, dacă nu vor sta sentinele treze să oprească 
acest ăhinecuiş, sigur că rezultatul va fi dezastruos pentru ţara 
noastră, 

Polticiainii cari în preajma alegerilor cutreeră satele îm-
proşcând minciuni şi promisiuni, nu se mai întorc îndărăt la 
cei ce i-au dat votul, să-i mai sfătuiască, să le mai vină cu 
ceva în ajutor. După ce au ajuns la locul lor dorit, nici nu se 
mai uită la ţărani, făcându-ne necaz nouă acelora care-i în- -
văţăm de mici să fie cinstiţi şi cum se cade. Şi atunci buruenile 
rele răsărite în urma tuturora, care urmăresc alte scopuri,, daună-
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toare, bine înţeles pentu popor, urmează să le smulgem noi,. în
văţătorii, 'întruniţi (în cercuri culturale şi în locul acelor buruieni 
să răsădim ceiace este folositor. 

Prin conferinţele bine studiate şi expuse, poporul trage o 
mulţime de învăţături folositoare vieţii lui patriarhale. Cu câtă 
atenţiune le ascultă, soarbe fiecare cuvânt ieşit din gura con
ferenţiarului, când aude atâtea sfaturi ce el n'are ocazie să le 
audă decât numai la asemenea cercuri. Un cerc cultural bine 
organizat şi amplificat cu programul elevilor şcoalei,. întocmit 
cu muncă oanştiinţioasă, lasă urme adânci în sufletul poporului. 
Prin cercurile culturale avem noi învăţătorii ocazia ca să ne 
impunem în faţa lumii şi să facem ca şcoala să fie adevăratul 
focar de lumină — nu o obligaţie pentru popor, ci o mamă 
binevoitoare. 

Se suspendase miai anul trecut cercurile culturale învăţate— 
reşti din motive bugetare — se zice, dar mi se pare că altceva 
a fost cauza. S'au temut conducătorii noştri că facem politică.. 
Oare asta este misiunea învăţătorului, să facă politică? Credem 
că nu, să facă politică, dar nu de partid, ci culturală. Că gre
vează puţin bugetul comitetului şcolar aceste cercuri culturale, 
eu cred, că nu este o pierdere pentru stat sau işeoaiă, ci din 
contră : un câştig şi. un câştig foarte mare, căci. păzim graniţele 
moralei publice cu aceste cercuri. culturale. Dar nu numai pe 
spatele învăţătorilor ar trebui să se lase aceste sarcini, ci pe ale 
tuturor intelectualilor satelor, şi atunci fii sigur că altfel pri
veşte ţăranul şcoala şi învăţătorul. Ar fi bine ca şi profesorii, 
şcolilor normale să se intereseze de şedinţele cercurilor cultu
rale învăţătoireşti şi să se coboare în mijlocul nostru cu sfaturi 
mai proaspete în aplicarea principiilor pedagogiei moderné. — 
ba şi cu elevii din ultimele clase. Până când poporul nostru dela 
sate trăieşte în spiritul acela tradiţional de-a ocoli şcoala şi 
învăţătura şi de a fi pradă tuturor superstiţiilor, trăind în beznă, 
nu-tşi ajunge statul scopul eu cele mai perfecte legi democratice. 
Am auzit că într'una din şedinţele parlamentului din anul trecut 
s'ar fi discutat şi problema propagandei culturale la sate. Unii 
oameni cari apreciază mumea învăţătorilor au vorbit în favoarea 
lor, aidueându-le laude, iar alţii — nu vreau să mă leg de 
nume, — au spus că învăţătorii nu sunt buni de a propaga 
cultura la sate. ei ştiu să înveţe numai pe copii buchea cărţii. 
Durere, că numai atâta ştiu să ne aprecieze unii oameni cu vază 
an această ţară, numai în această treaptă a buchii. 

Trebue deci să ne reorganizăm cercurile culturale în aşa fel 
ca prin activitatea învăţătorilor în cadrul acestor cercuri să tragă 
şi poporul foloase reale şi noi. învăţătorii, să ine impunem în 
faţa lumii nu prin vorbe, ci prin fapte şi muncă conştiincioasă., 
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Să fim santinele neadormite în fata pericolului comunist şi 
din răsputeri să luptăm să păstrăm tradiţia psihologică şi morală 
-a poporului nostru de cinste, onestitate şi respect. 

Sărmaş. • ' PAVEL CIOC IU. 
• • • 

Adunarea generală a comitetului şcolar 
judeţean 

In ziua de 30 Martie a. c. s'a ţinut în sala festivă a Prefec
turii din •Cluj adunarea generală a Comitetului şcolar din jude
ţul nostru. Au luat iparte cam puţini delegaţi ai comitetelor şco
lare rurale. Afară de aceştia mlai erau prezenţi D-nii: Prefect 
Dr. Adain Popa, Protopop AT. Vasiu, preşedintele şi Revizor M. 
Sasu, secretarul corn. şcolar judeţean, Inspector General T: Suteu, 
Subrevizorii A. Pora, A. llieşiu şi A. Tămăşan. 

Adunarea a fost prezidată de către Dl. Protopop N . Vasiu, 
în calitate de vice-preşedinte al Consiliului judeţean. Domnia-Sa 
în vorbirea de deschidere a adunării a arătat înfăptuirile mai 
însemnate ale Corn. scol. jud. în anul expirat ; la sfârşit salută 
călduros pe Dl. Prefect Dr. Popa, care se interesează şi spriji-
neşte atât de mult toate acţiunile culturale din judeţul nostru. 
La acest salut Dl. Prefect mulţumeşte şi -promite că va stărui 
şi de aci în colo ca să se dea mai mult din partea judeţului 
pentru nevoile materiale ale şcolilor noastre primare. începutul 
s'a făcut încă în acest an, când judeţul a votat pentru construc-
tiumi şcolare suma de .1,600.000 Lei. 

După aceasta Dl. Revizor M. Sasu citeşte o amănunţită dare 
de seamă asupra activităţii şi gestiunii Comitetului şcolar jud. 
în cursul anului 1930, precum şi despre mersul comitetelor şco
lare rurale. Raportul acesta a dat prilejul la mai multe discuţii 
vii şi interesante la care au luat iparte D-nii V. Nossa, P. Grama, 
A. Pora, Gh. Ondsor, etc. 

Dl. Bela Atadi, contabilul Com. scol-jud.. prezintă proiectul 
ele buget pe anul 1931. care se aprobă atât la venituri cât şi. la 
cheltuelrcu suma de Lei 976.375. In locul membrilor eşiţi din 
Comitet se aleg D-nii Alexandru Mureşan înv. dir. în Răscruci 
si Pavel Cioclu. înv. dir ín Sărmaş. 

Din cele auzite şi desbătute cu prilejul acestei adunări ge
nerale se întrezereşte iarăşi o activitate mai vie şi mai rodnică 
•în sânul Comitetului nostru şcolar judeţean. Să dea D-zeu, pen-
trucă în acest judeţ sunt foarte multe de făcut pe terenul şcolar. 

CORESPONDENT. 
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Din activitatea cercurilor culturale 

Cercul cultural Huedin, a ţinut in 29 Martie a. c. a I l I - a 
şedinţă în corn. Fildul de Mijloc. De remarcat a fost numărul 
mare în oare iau participat sătenii S'au făcut proecţiuni la 
sichipticon cu tablouri din viaţa lui Isus. 

Mulţimea din sală plângea de durere şi bucurie, arătând o 
dragoste adevărată, faţă de dascălii lor, pe care încep să-i în
ţeleagă. 

Fildul de Mijloc, la 1 Aprilie 1931. 
AUGUSTIN LUNGU 

secretar. 

PARTEA OFICIALA. 
Toate ordinele şi circularele, ce se vor publica în partea 

aceasta a revistei, vor trebui să i'ie imediat înregistrate şi exe
cutate conştienţios de eătre cei vizaţi. 

Rev i zora iu l şsolar al j u d e ţ u l u i C l u j . 
Către şcoalele p r i m a r e de stat. 

No. 1264—1931. 
OBIECT:, Tablouri pentru intuirea noţiunilor aritmetice 

din cl. I. 
D-nul Marin Biciulescu, cunoscutul autor didactic a tipărit 

la Paris o serie de 34 tablouri pentru intuirea moţiunilor aritme
tice din clasa I . 

In credinţa că servim interesele învăţământului şi ajutăm 
pe învăţătorii îin activitatea lor din clasă, recomandăm şeoalelor 
din comunele urbane şi localităţile mai mari rurale, să cumpere 
această colecţie de tablouri'. 

Tablourile acestea sunt de mult ajutor şi învăţătorilor dela 
secţiile minoritare. Imaginile lor înlesnesc mult predarea lecţiu-
nilor. • 

Costul lor este de 800 Lei. Comanda se adresează : Admi
nistraţia revistei „Şcoala şi familia de mâine". (Căsuţa poştală 
316., Bucureşti, Seoţ. I ) . — Aceste tablouri se pot vedea şi în 
biroul Revizoraitului nostru. 

No. 1262—1931. 
OBIECT: Stagiul conducătoarelor de grădini de copii mici. 
Avem onoare a Vă face cunoscut, că Ministerul cu ordinul 

Nr. 31934—1931 considerând' înfiinţarea grădinilor de copii, în 
teritoriile alipite şi funcţionarea conducătoarelor in aceste pos-
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turi, ca o necesitate superioară si deopotrivă necesară, atât la 
oraşe, cât şi la sate ; consMeirând că funcţionarea ca detaşate 
la oraş a unora dintre conducătoare a fost impusă chiar de inte
resul învăţământului, în aceste regiuni, lin cari până la creia-
rea elementelor ou dreptul de a funcţiona la oraş, după cum 
prevede legea, Ministerul a fost obligat de a detaşa conducătoare 
cu titlul provizoriu, a dispus să se admită acestor conducătoare, 
cari au funcţionat în oraşele din 'teritoriile alipite, să l i se soco
tească drept stagiu, pentru examenul de definitivat, timpul ser
vit ca detaşate la oraş. 

Către şcoalele p r i m a r e confesionale. 
No. 1336—1931. 

OBIECT.: Verfficama $i semnarea actelor pentru autorizări 
de şcoli. 

In baiza -ordinului On. Minister No.' 24174—1931, avem 
onoare a Vă iface cunoscut, « ă actele înaintate in copie de către 
Episcopii, în vederea auitariizării definitive a şcoteulelor, vor fi 
verificate şi semnate, pentru conformitatea lor cu originale, de 
către Revizorul îşicolair, ne mai având nevoie de altă verificare 
sau lejgaliKarje. 

Revizor, M. SASU. 

Comitetul şcolar aî judeţului Cluj. 
No. 506—1931. 

OBIECT: „Ziua şcolii". 
I . 

Vă aducem la cunoştinţă, că adunarea generală din acest 
an a Oomitetului nostru şcolar judeţean a declarat a treia Dumi
necă din luna Maiu de „Ziua şcolii". Fiecare comitet şcolar va 
•aranja în aceasta zi (17 Maiu a. c.) cu concursul D4or învăţători 
şi al elevilor o serbare şeolairă, la; care se va invita din vreme 
ca să ia parte întreg poporul diin comună, fără mici-o deosebire. 
Se va întocmi spre acest scop un. program ales, constatator la 
tot cazul dintr'o cuvântare pătrunzătoare, în oare se va arăta 
binefacerile şeoalei. Elevii se vor produce cu declamăm, cântări, 
jocuri naţionale, dialoage si piese teatrale potrivite. Gu prilejul 
acestei serbări se va percepe dela fiecare o taxă benevolă, care 
se va cuprinde într'un tablou pe care îl va semna 'preşedintele, 
«ecretarul şi casierul comitetului şcolar. Acest tablou dimpreună 
cu suma încasată se va trimite Oomitetului şcolar judeţean în 
termen de trei zile după serbare. 
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Atragem deci atenţiunea serioasă a D-lor preşedinţi şi secre
tari ai comitetelor noastre şcolare ca să dea deplină ascultare 
acestor dispoziţiuni a noastre, nizuindunşe din toate puterile ca 
să încaseze cât mai mult pentru şcoalele din judeţul nostru, căci 
toate sumele încasate ou acest prilej se vor întrebuinţa'de Comi
tetul şcolar judeţean pentru nevoile acestor scoale. Vom publica 
în revistă pe toate comitetele noastre şcolare rurale, aducând 
laude tuturor cari ne vor înţelege şi sprijini. Ori câtă mizerie 
se găseşte astăzi, totuşi nu credem, că se va găsi un comitet şco
lar, care eă nu ne poată încasa cel puţin 200—300 Lei. 

Să se iacă propagandă întinsă în comună şi să se primească 
dela oameni cât de puţin, numai să dea toţi, şi se va aduna o 
sumulică frumoasă în fiecare comună. Mai spunem şi aceea, că 
totul atârnă aci dela hărnicia şi destoinicia membrilor cari for
mează comitetul şcolar. Aceştia deci înainte de toate să-şi facă 
•datoria şi isbânda este asigurată. 

I I . 
No. 507—1931. 

OBIECT: Rectifcarea veniturilor dm arenda cărciumelor. 
Venitul din arenda cârciumilor şi pe viitor e statorit la cota 

de 1 / 3 . In imprimatele bugetelor şcolare se va rectifica deci cifra 
de 1li — cum greşit s'a imprimat — în cifra de 

Preşedinte : Secretar: 
NICOLAE VASIU. MARIAN SASU. 

Ştiri din judeţ. 
* Transmitem tuturor colaboratorilor şi abonaţilor noştri un 

creştinesc salut: „HRISTOS A ÎNVIAT!" 
* In 4 1. c. s'a început distribuirea salarelor de pe luna 

Martie. Aceste saiaire, sosite pe neaşteptate, tocmai acum în 
preajma sărbătorilor, au mai produs niţică înviorare jîn inimile 
bieţilor noştri învăţători. " 

* Examenul de definitivat, ţinut aci la Cluj cu învăţătorii 
din judeţul nostru, s'a terminat cu un rezultat care ne poate 
mulţumi pe toţi. In numărul viitor vom publica numele celor ce 
au trecut la acest examen. 

* Vacanta Paştilor la şcolile noastre de stat tine din 4—20 
1. c. La şcolile de stat cu limba de predare maghiară vacanţa se 
va lua din Joia paştilor catolice şi va dura până în 20 1. c. 
La şcolile confesionale minoritare vacanţa se va lua din 28 
Martie până în 15 1. c. 
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* Un. Minister a acordat -şcolii primare reformate din Lunal 
de Jos autorizaţie de funcţionare fără drept de publicitate, iarjí 
şcolii reforinaite din Sădeşti, i s'a dat autorizaţie să funcţioneze! 
nüimai până la finea anului. -| 

* Dl. • V. Nossa, directorul şcolii din Hida, restabilindu->sé;; 
complect şi^a reocupat catedra. 

* In 25 Martie a. c. s'a ridicat un parastas pentru regreta--' 
tul revizor P. Bura, luând parte o seamă dintre prietenii şi-,* 
colegii săi. . ' 

Abonamente achitate 
lAin primit abonamentul de 150 Léi pe anul 1931 de Ia ur

mătorii : 
Pintea Alexandrina,, Constantin. Pavel, Relegam Gavril, To-

doran Izidor, Moldovan Ioan, A-rpadi Maria, Popa Gheorghe, Ră-
ducanu Niţă, Dorea Margareta,, Királyhalmi Iosif, Szatmári Io 
sif, Bucur Vasile, Berbécar Ioan, Bembea Gheorghe, Grama 
Petru, Mureşan Ileana, Suceava Oefcviian, Cbirali Maria, Cioeiu 
Parvel, Gseh Goloman, Nagy Adalbert, Torna Ioan, Moza Cornel, 
Pop Anastasia, Grama Ioan, Moldovan Cornelia (75 Lei) , Bazii 
Dumitru, Viciu Alexă, Şuteu Elena, Bea Traian, David Alexandru, 
Dobârta Panifil, Moga Eugenia, Pqp Gabriela, Filimion Elena, 
Vanţa Ioan, Pop Augustin, Pop Aurelia, Nădăşan Petru, Ser-
dean Vasile, Şerban Bucura, Spălăţelu Maria, Tulbure Aurel,. 
Gherman Eugenia (180), Nagy Ludovic, Szász Iosif, Benedek Ida, 
Tămaş Iuliu, Duducz Iolanda, Ghiroagă Grigorie, Bănică Taehe 
(100), Oastea Emil, Poruiţ Valeria, Pop Teodor, Lumguilescu Ioan, 
Teglaiş Emil, Trifu Vasile, Anoa Dănilă, Oprescu Gonst., Dordai 
Aug., Morar Vasile, Joasa Clara, Radu Marcu, Pop Gheo'fghe, 
Székely Ioan, Bulbuc Ioan, Pop Vasile — Apahida, Gonstantinescu 
Maria, Nemeş Ileana, Frăţilă Vasile, Hăţăgan Traian, Corpo-
dean Ioan, Elecheş "Felicia, Rottenbiller Margareta, Kelemen Va
sile, Minai Franeiisc, Groşu Nioolae, Nagy Elena, Calian Ioan, 
Moldovan Vaisile, Checioheiş Maria, Sueiu Maria, Apahidean Ioan,, 
Radu Negru Victoria, Végh Bela, Runcu Teodor, Păscaş Ana, 
Muntean Sknion, Simu Sofia (100), Ţurean Payel, Stancui Iu-
liana, Drugă Victor, Morar Maria, Marcu Gheorghe, Bălăiam 
Maria, Răcăşan Elisalbeta, Popescu Alexandru, Hodiş Grigorie, 
Moldovan Ion, Baciu Melinte, Ioan D. Ioan, Radu Luca, Maior 
Nicolae, Muntean Saivu, Mureşan Alexandru, Bejan Reghina, 
Bader Gizella, Mureşan Sabina. 




